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Je málo oblastí, které by zaznamenávaly v čase tolik změn, jako je tomu v oblasti školství. Přestože 
podle obecné představy je školství v zásadě neměnnou veličinou, která se na určitou dobu stává 
pevnou součástí našich životů, je třeba si uvědomit, že tomu tak není. 

Institucionální podoba škol ve společnosti se nemění, avšak jejich vnější uspořádání i vnitřní život podléhá 
neustálým proměnám v závislosti na tom, který z pedagogických proudů a názorů zrovna nabývá na dominanci, a 
konec konců i na tom, v jakém sociálně-politickém rámci školy působí. 

Pomalu se blížíme ke stému výročí vzniku Československa a ohlédneme-li se zpět a zamyslíme nad tím, čím vším si 
naše školství prošlo a jaké zásadní proměny za tento časový úsek prodělalo, dojdeme k závěru, že na jedno století 
je toho více než dost. Připomeňme ještě i fakt, že tzv. české školy nevznikly až po roce 1918, ale jejich historie 
sahá do 19. století i do míst mimo území budoucího Československa. Pomineme-li fragmentální pokusy o zřízení 
českých škol v USA, které pro přistěhovalce organizovaly na přelomu 19. a 20. století české spolky, pak je 
pozoruhodné, že i přes nelibost rakousko-uherského mocnářství a nejrůznější administrativní omezení vznikaly 
české školy i v jiných částech Rakouska-Uherska. 

Například spolek Komenský založil první soukromou českou školu už v roce 1883 ve Vídni. Její vznik byl reakcí na 
fakt, že ve Vídni dosahoval počet česky mluvících osob téměř čtyř set tisíc. České rodiny nechtěly přijít o své české 
kořeny a vyhledávaly pro své děti možnosti českého vzdělávání. Mezi severním Rakouskem a moravskými zeměmi 
se čile obchodovalo a tak můžeme konstatovat, že české školství v rakouských zemích zcela logicky vzniklo jako 
důsledek této migrace a sehrálo důležitou zárodečnou roli v pozdějším konstituování školství československého. 

Připomeňme v této souvislosti činnost Josefa Úlehly (1852 - 1933), jenž byl v roce 1913 jmenován inspektorem 
(pedagogickým dozorcem) škol spravovaných spolkem Komenský. Právě Josefu Úlehlovi nabídl jako prvnímu 
ředitelský post na pokusné jednotné diferencované škole ve Zlíně mnohem později, na konci dvacátých let 20. 
století, Tomáš Baťa (1876 – 1932), protože mu imponoval Úlehlův rozhled, jeho zkušenosti i pozitivistický a 
pragmatický přístup k otázkám vedení školy, respektující zájmy a osobnost žáků. Úlehla sice s poděkováním odmítl 
a ředitelem se stal jiný pragmaticky orientovaný pedagog Stanislav Vrána (1888-1966), Úlehlův žák se 
zkušenostmi z americké pragmatické pedagogiky. Studoval ji totiž v letech 1927 – 1928 na učitelské koleji v New 
Yorku a autenticky tak mohl poznat amerického ducha výchovy a vzdělávání přímo tam, kde jej vyučoval jeden z 
jeho zakladatelů a propagátorů - John Dewey (1859 – 1952). Americké pragmatické pojetí vzdělávání bylo 
tehdejšímu starostovi Zlína a životně přesvědčenému pragmatikovi Tomáši Baťovi samozřejmě velmi blízké, vždyť 
sám do moravské kotliny svým podnikáním americký sen přinášel, a proto Stanislava Vránu nejenom uznával, ale i 
podporoval. 

Ale vraťme se k proměnám československého a posléze českého školství. Mladá republika přijala po vzniku 
Československa tzv. malý školský zákon, který měl alespoň částečně „odrakouštit“ naše školství, nicméně systém i 
strukturu tento zákon, často nazývaný jako legislativní zmetek, převzal z Hasnerova školského zákona 
koncipovaného už v roce 1869 a zachoval tak vlastně pojetí rakouského školství i v nově se rodící československé 
republice. Přesto za jeho klad můžeme považovat především fakt, že vytvořil pro československé školství alespoň 
na několik let jasně definovaný rámec. V dalších desetiletích se totiž v důsledku společenského a politického vývoje 
v československém školství vzájemně střetávaly vlivy východní a západní kultury, což zabránilo jeho 
harmonickému vývoji. 

  



„Odrakouštění“ školství od poloviny dvacátých let se neslo především v duchu amerikanizace, projevující se 
například pragmatismem v pokusném jednotném diferencovaném školství prosazovaném Václavem Příhodou 
(1889-1979). Idea a představa pracovní diferencované školy našla velkého zastánce v Tomáši Baťovi, který tomuto 
konceptu nejenom rozuměl, ale sám ho vyznával. Vždyť Baťovy školy práce byly právě na něm postaveny. Není 
proto překvapením, že zlínské pokusné měšťanské školství a střední školství, řízené a ovlivňované Baťou, Příhodou 
a Vránou, patřilo v Československu k nejlepším a bylo uváděno jako vzorové. 

S nástupem druhé světové války se do československého školství začaly promítat germanizující tendence, po jejím 
skončení pak školství tápalo. Zmiňujeme-li blíže zlínské školství, pak uveďme, že v závislosti na údajné kolaboraci 
Jana Antonína Bati se otevřeně nenavazovalo na předválečné baťovské školství, ale i na Zlínsku se stejně jako v 
celém Československu hledala pro školství nová tvář, přičemž se střetávaly dva základní pedagogické proudy – a 
to proud snažící se prosadit levicově orientovanou pedagogiku východního (sovětského) typu a proud prosazující 
návrat k demokraticky pojaté pedagogice západního typu. 

Tápání učinil přítrž komunistický puč v roce 1948, po kterém se pedagogika podřídila ideologizaci a marxisticko-
leninskému pojetí tzv. vědeckého komunismu, jehož součástí byla i komunisticky pojatá jednotná výchova. 

Částečné uvolnění ideologické svěrací kazajky přinesla šedesátá léta, nicméně po roce 1968 se v rámci normalizace 
opět školství jednotně podřídilo socialistickému a komunistickému pojetí. 

Jistý posun k demokratičtějšímu rozvoji nastal v osmdesátých letech s tím, jak komunismus postupně ztrácel na 
síle. Zvratem pak byl rok 1990, kdy po tzv. sametové revoluci z listopadu 1989 začaly opět výrazně narůstat 
tendence k uvolnění a liberalizaci dosud až uniformě svázaného a rovnostářského školství. 

Od roku 1991 se začalo nově budovat církevní a soukromé školství, které přineslo do stávajícího vzdělávacího a 
výchovného prostředí především ze zahraničí mnoho nových prvků, které s větším či menším úspěchem začaly 
narušovat dosavadní neměnný ráz státního (veřejného) školství. 

Současnost pak znamená především hledání správného vyvážení školské soustavy. V důsledku dlouhodobé 
tendence poklesu demografické křivky a nedostatku žáků ukončilo v první dekádě 21. století svoji činnost mnoho 
mateřských, základních a středních škol. Tento proces je do jisté míry očistný – dosavadní předimenzovanost škol 
se tak zcela přirozeně reguluje a zpravidla končí na vzdělávacím trhu školy, jejichž úroveň nebo vzdělávací 
portfolio neodpovídaly požadavkům doby. 

Při zpětném pohledu na století vývoje československého a českého školství můžeme říci, že jeho cesta až k 
současné podobě rozhodně nebyla snadná a jednoduchá. Věřme, že současný demokratický systém naší země 
bude dlouhodobě stabilní a že stabilní prostředí pro svůj vývoj v něm najde i školství. Vždyť rozumně uspořádané a 
vedené školství předznamenává dobrou budoucnost našich dětí, a tu jim všichni upřímně přejeme. 

Už to, že žijeme ve svobodné republice a za relativně stálých a příznivých poměrů, nás zavazuje k tomu, abychom 
jako pedagogové a představitelé současného školství usilovali o jeho kultivaci, stabilitu a rozvoj bez náhlých 
nekoncepčních zvratů. Jakékoli nenadálé změny škodí nejenom školství jako systému, ale především jeho klientům 
– dětem a mládeži. 
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